

La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).
Madrid, mes. UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.— Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.— Número suelto, 5 céntos.

MADRID
Viernes 29 de Abril de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.
Director, D. Javier Betegón.— Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.— Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 802

REACCIÓN SALUDABLE

Los demócratas, aquellos especialmente que han tenido la fortuna de llegar a la realización de sus más caros ideales de elevación personal, sienten, de algún tiempo acá, algo muy semejante al arrepentimiento de pasados errores, que es por donde suele comunmente aparecer todo espíritu de saludable reacción.

Quien conoció al Sr. Castelar cuando era federalista y cuando mojaba la pluma en las lágrimas de las apenadadas madres de los pobrecitos reclutas para tronar contra las quintas desde las columnas de *La Igualdad*, cómo había de haber imaginado que le escucharía decir que apenas si se llama Pedro, ni menos que podría un día abjurar de sus errores, hasta el punto de pedir por ellos que Dios le perdonara y le olvidase la Historia?

Y, sin embargo, es así. El Sr. Castelar es enemigo irreconciliable de los federalistas, y se ha tornado tan partidario de las quintas, que, según confesión propia y espontánea, no concibe un Estado medianamente organizado si no es con mucha infantería, y mucha caballería, y mucha artillería, y hasta mucha, muchísima Guardia civil y carabineros.

¿Qué extraño ha de ser, pues, que también hallemos declaraciones, en sentido semejante en un político, tan conspicuo y, sobre todo, tan demócrata como el actual presidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Loubet?

«Hoy—ha dicho, refiriéndose a los pavoresos progresos del anarquismo,—recojamos los frutos naturales de la extrema licencia que, tanto a la pluma como a la palabra, venimos tolerando desde hace algunos años.»

«¿Qué gran verdad encierra esta declaración! Y cómo es grave en boca de un apóstol de la democracia!»

Así lo reconoce, sin duda, el propio Mr. Loubet, cuando ha añadido estas significativas palabras, muy semejantes a una disculpa escapada de lo más profundo de la conciencia:

«Yo, por mi parte—ha dicho—he tratado siempre de oponer una barrera a esos excesos, y estoy, hoy más que nunca, dispuesto a continuar la lucha en este sentido, que entiendo es el único viable para acabar con la anarquía.»

Cábele, en verdad, a Mr. Loubet la disculpa de que hasta hoy no ha estado en condición abonada para oponer, con segura eficacia, esa barrera de que habla contra el crecimiento de la anarquía.

Pero merecen que se les disculpe hombres y Gobiernos que han tolerado y que aún toleran la licencia, cuyos frutos no son otros que las campañas de Ravachol y consortes, según autoridad tan grande en estos momentos como monsieur Loubet?

Digase lo que se quiera en contrario, sólo un Gobierno insensato puede dejar pasar sin protesta la existencia de ciertas publicaciones, como tampoco debe de ser lícito la predicación constante y perniciosa de los enemigos de la sociedad, llámense como se llamen.

La confesión de Mr. Loubet, que deja consignada, reclama un cambio de conducta en todos los Gobiernos, por liberales que éstos sean.

¿Qué se diría si no de quien reconoce el mal y no lo ataja?

MADRID

El guardia de Seguridad.

Una de las figuras más salientes y que más honran a la moderna policía es, sin duda alguna, la del guardia de Seguridad, centinela avanzado que en calles y plazas vigila constantemente por el mantenimiento del orden, sin más retribución que un mequino sueldo ni más recompensa que la que obtiene cuando se le entrega la orden de cesantía.

Esclavo de su deber, que le retiene en servicio permanente casi todo el día, y con harta frecuencia durante tiempo ilimitado, apenas disfruta de algunas horas de descanso, las indispensables para el necesario reposo, y aun éstas tiene que dedicarlas muchos días a prestar algún servicio especial, cuando no a comparecer ante el juzgado que le llama para que atestigüe cualquier falta cometida en la vía pública, trátese de la detención de algún ladrón o de un crimen vulgar de los que a diario se perpetran en la coronada villa.

Do quiera ocurre algún disturbio, ya sea simple reyerta, o altercado de índole más grave, allí se encuentra el guardia, que interviene arrojando toda clase de peligros y exponiendo en muchos casos su propia vida. Siempre que las autoridades abrigan algún temor, el guardia de Seguridad es el primero a quien ponen en movimiento, y no hay fiesta, reunión ni acontecimiento que no esté obligado a presenciar, para evitar desórdenes y garantizar constantemente la seguridad del vecindario.

Parécete natural que una vida que tanta actividad requiere y que a tantos riesgos se halla expuesta, aunque muchos creen equivocadamente que es vida tranquila y aun placentera, estuviera mejor recompensada y llegara a tener en su día alguno de los muchos premios que el Estado concede a sus servidores, sobre todo, a aquellos a quienes el transcurso de los años, la vejez y la fatiga, impiden continuar entregados al trabajo activo y obli- gados a forzoso retiro.

No es así, por desgracia. El guardia pierde con sus haberes todos sus derechos en el mismo día en que deja de hacer el mal y no lo ataja?

retiro, nada que podría alentarle y endulzar las amarguras del servicio con alguna esperanza lisonjera. Vive al día, y sabe que en el momento en que cesa, cesa todo para él.

No ha mucho, y citaremos este caso como ejemplo, pereció en la calle del Pez un desgraciado guardia que, por salvar la vida de una niña, fue arrollado por un carro. Y qué recompensa de gratitud hallaron la infortunada mujer y los inocentes hijos de la víctima? Merced a los generosos sentimientos del entonces gobernador de Madrid Sr. Sánchez Bedoya, pudieron recoger alguna limosna para comer unos días... Nada más.

El Estado, que concede tantas pensiones, no ha tenido ninguna para aquella pobre familia que perdió su único sostén, ni reserva nada para los que, como el desgraciado guardia de quien acabamos de hablar, perecen víctimas del cumplimiento de su deber.

Y si esto es duro, muy duro, y merece que en ello fijemos todos la atención, no es menos sensible que la sociedad en que vivimos, y por la cual vigila el guardia de continuo, prestándole a ella directamente inapreciable servicio, en vez de estimar éste en lo mucho que vale, llegue en los desafueros de su ingratitude a mirar como figura irrisoria la del guardia de Seguridad, motejándole, dirigiéndole constantes censuras y sin tener nunca una palabra de cariño o una frase de elogio para el que es uno de sus mejores servidores.

La misma prensa, olvidándose frecuentemente de los respetos que esa clase merece, suele tratarla con desdén, y no hablémos del teatro, al que se ha llevado la figura del guardia como la más ridícula de cuantas aparecen en escena.

Podrá haber, mejor dicho, hay ciertamente deficiencia en el servicio del guardia de Seguridad; pero esa deficiencia no es culpa suya, sino de la misma organización del cuerpo, por el cual es preciso trabajar mucho hasta conseguir que sea lo que tiene que ser: un buen instituto, con reglamento especial calcado en la gran necesidad que del referido cuerpo tienen las poblaciones, y en el cual reglamento, al fijarse los deberes de los guardias, se concedan a éstos los fueros, las atribuciones y los derechos que tan precisos les son, ora como premio y estímulo, ora como retribución o recompensa, para de este modo ofrecerles las garantías que les son necesarias y asegurarles un porvenir más lisonjero del que hoy tienen.

A todo esto pensamos dedicar la atención que cuestión tan importante merece, y en sucesivos artículos nos ocuparemos con el necesario detenimiento del cuerpo de Seguridad y de la suerte de los que en él prestan sus servicios.

Por hoy nos limitamos a dar, a guisa de silueta, la del guardia de Seguridad, tan traído y llevado constantemente, con notoria injusticia las más de las veces, y que, siendo blanco de las censuras de todos, por rara casualidad se le concede un aplauso, aquí donde tantos tributamos a diario.

V. DE CORAZÓN.

EMPAREDADOS

Noticia:

«Los exministros liberales que forman la ponencia del Congreso se reunieron ayer para el estudio del presupuesto, examinando el nuevo dictamen de la subcomisión de Hacienda.»

No sabemos qué les habrá parecido a sus excelencias el referido dictamen.

Lo que sí podemos asegurar es que si los examinasen a ellos siquiera de Economía política, habría que dejarlos suspensos.

Egualior inclusive.

«Con qué fruición habrán leído los liberales el siguiente suelto!»

«El Sr. Sartou presentó ayer a los señores Sagasta y Capdepon al Sr. D. Gaspar Dotres, rico propietario de Valencia, que ha ingresado en el partido liberal.»

«Un rico propietario que ingresa en el partido!»

«Después de dos años de comer el pan amargo de la oposición!»

«Sus fusionistas!»

«Desenvainen!... ¡Arsl!...»

Dice un periódico que «los republicanos se conocen unos a otros... ¡naturalmente!»

Es decir, en estado salvaje.

«El *Liberal* hablando de los Astilleros del Nervión:

«Como este asunto ha de provocar numerosos incidentes, nos limitaremos por ahora a relatar el curso de los acontecimientos, y a dar las noticias de interés que tenemos acerca del asunto.»

Si la mitad de la discreción que el colega emplea en este asunto la tuviese cuando se trata del «secreto del sumario»...

Nos daríamos por muy contentos.

El *Globo*:

«La proximidad del 1.º de Mayo ha puesto en movimiento a todos los reporteros de la prensa europea. La de España no se queda atrás. Conocemos las opiniones de una porción de socialistas, de anarquistas, de sociólogos en ciernes, de arbitristas y de curanderos que bastarían para formar una biblioteca.»

Y añade más abajo:

«El exceso de celo hace decir muchas tonterías.»

El *Liberal* y El *Imparcial* tienen la palabra para alusiones personales.

El País:
«La democracia y el anarquismo.»
Que botánicamente considerado quiere decir:
La semilla y el fruto.

Según *La Iberia*, los conservadores lo convierten todo en substancia.
Agradézcalo el colega.
Que bien necesitados andan sus amigos de ella.

A. C. y T.

CRONICA EXTRANJERA

Los franceses en el Tonkin.

Los periódicos del Tonkin dicen que el camino estratégico de Langson a Tien Yeu ha sido terminado, con cuyo camino podrán las tropas francesas velar activamente los movimientos de las partidas de chinos y los piratas del Bay Say que recorren el país imponiendo arbitrarios impuestos, y que a diario se apoderan de los convoyes, sembrando el terror en todas las poblaciones fronterizas.

Cosas de Francia.

El veredicto del Jurado francés contra Ravachol es un hecho elocuente que pinta en todos sus detalles a un pueblo.

Y como si esto no bastase para demostrar lo desacreditado de un régimen que, falseando el principio liberal, ha arrojado de su seno cuanto de noble y sensato tenía, prescribiendo la religión en las escuelas, en los hospitales y hasta en el hogar, los guardias de la Paz, esa institución encargada de velar por los ciudadanos, amenaza con declararse en huelga por unos cuantos céntimos menos.

El premio de París.

El Gobierno francés ha publicado un decreto substituyendo el antiguo premio del salón por el premio de París.

Además de esta modificación en bien de los artistas, se crean otras recompensas llamadas *bolsas de viaje*.

Estas, que son nueve, serán de 4.000 francos, y para ellos, como para el premio de París, el artista agraciado no podrá ser mayor de treinta y dos años, ni podrá por dos veces obtener la misma recompensa.

Lo que dijo Boulgakoff.

Hay cosas que vuelven al cabo de los años mil, y sentencias pasadas que vuelven a ser de actualidad.

En 1781, Boulgakoff, ministro de Rusia en Constantinopla, dijo lo que sigue, que ni que lo hubiera dicho en nuestros días:
L'Amérique anime tout,
La France entreprend tout,
L'Espagne ne fait rien du tout,
L'Angleterre se bat contre tout,
La Hollande paiera tout,
L'Empire ambitionne tout,
La Prusse guette tout,
La Suede ne veut rien du tout,
Le Danemarck regarde tout,
Le Turc s'étonne de tout.
Le pape craint tout,
La Russie balance tout,
Et si Dieu ne se mele de tout,
Le diable emportera le tout!

Los Astilleros del Nervión.

Toda la prensa de la mañana opina en el sentido de que a la altura a que han llegado las cosas, debe entenderse que se ha dicho ya la última palabra en el telegrama que dirigió anoche el presidente del Consejo de ministros al gerente de la Sociedad en Bilbao, Sr. Martínez de las Rivas.

Está, en efecto, en lo firme la prensa que así discurre, pues a nosotros nos consta que a estas horas se habrá incautado de la factoría la representación del ministerio de Marina, y que los trabajos por administración comenzarán sin perder momento, si antes no se encuentra mejor y más apropiada solución al conflicto.

Los telegramas que han dado origen a las últimas resoluciones son los siguientes:

«BILBAO, 28.—Sr. Cánovas del Castillo, presidente del Consejo de ministros:

«He visto con asombro que el Gobierno afirma que ni usted ni el ministro de Marina tenían noticia ninguna de que se fueran a suspender los trabajos de los Astilleros del Nervión.»

A usted consta y al ministro de Marina también, que han sido ustedes prevenidos oficialmente y con la antelación necesaria. A usted le consta, pues, que esa afirmación del ministro de Marina no es exacta, y que ustedes sabían lo que iba a ocurrir.

Ruego a usted que en desagravio de la verdad y de la justicia, sólo de la verdad y de la justicia, lo haga constar así, para que la opinión no nos atribuya responsabilidades que exclusivamente alcanzan al Gobierno.

En cuanto a las causas que han motivado la suspensión de los trabajos, usted las conoce todas tan bien como yo; de ellas hemos hablado usted y yo, y ya en 20 de Diciembre reconocía usted la necesidad de atender al estado económico de los Astilleros, que es la única causa de la suspensión, y declaraba usted que era eso indispensable para sacar de un gran peligro los intereses del país.

Como lo formal y lo sincero es que cada cual reconozca y declare lo que sabe

que es verdad, yo creo que no apelo en vano hoy al jefe del Gobierno y al caballero.—José MARTÍNEZ RIVAS.»

El presidente del Consejo de ministros contestó al Sr. Martínez Rivas en los términos siguientes:

«Ha estado usted aquí poquísimo tiempo hace, sin procurar verme, y en su lugar vino el Sr. Martos a recomendarme confidencialmente la pronta devolución de los derechos de Aduanas, para evitarle a usted dificultades.

Recomendó, y por los ministerios de Hacienda y Marina he sabido después que no les dejó usted tiempo material para resolver el asunto con arreglo a las disposiciones vigentes.

Ni por anuncio oficial, ni por resolución definitiva debí tomar la indicación del Sr. Martos, y cuando éste me anunció luego la suspensión, era ya conocida en Bilbao.

De nuestra última conversación confidencial resultó que no podría usted continuar los trabajos sin el concurso del capital que Palmer le rehusaba, ó el de otro socio en su lugar.

A mi pregunta sobre el plazo en que podría seguir solo, contestó usted con evasivas, de las cuales deduje que procuraría, como ha procurado en vano, buscar recursos por cualquier medio.

Mi convicción es que, no habiéndolos encontrado, está usted ya en el caso previsto, sin que haya podido impedirlo el Gobierno.

Tampoco ha podido tomar medidas éste referentes al estado de la Sociedad, porque hasta aquí, que deja usted de cumplir, estaba el contrato cumpliéndose.

Sin ningún motivo personal para ser benévolo, he deseado mucho, en bien de la Marina y suyo, que saliese adelante, poniendo de mi parte cuanto ha consentido el cumplimiento estricto de mis deberes; no habiendo esperado gratitud, tampoco la echo ahora de menos.»

La Compañía de los Astilleros anunció a los operarios por medio de carteles que hoy se les satisficieran los jornales devengados; pero mandó retirarlos al tener noticia de que se habían girado por cuenta del Estado 20.000 duros para hacer frente a aquella atención.

Tan pronto como el comandante de marina tuvo conocimiento de la medida adoptada por la Compañía, hizo que se fijasen nuevos avisos para advertir a los trabajadores que hoy se abrirá el pago de los jornales por cuenta del Gobierno.

Como es natural, este anuncio proporcionó una satisfacción a los operarios de los Astilleros.

El Sr. Cánovas, después de recibir el telegrama que le dirigió el Sr. Martínez Rivas, invitó al Sr. Martos para que como abogado de la Compañía de los Astilleros celebrase con él una entrevista en el despacho de los ministros en el Congreso.

Acudió el Sr. Martos, quien, por excitación del Sr. Cánovas, reconoció que el Gobierno tuvo noticia previa de la suspensión de los trabajos en la factoría de Bilbao tan a última hora, que coincidió con la práctica de aquella medida.

Así parece que lo manifestó el Sr. Martos al Sr. Martínez Rivas en telegrama que le dirigió inmediatamente después de celebrada su entrevista con el presidente del Consejo.

Del Ferrol se ha teleografiado al Gobierno solicitando que se terminen allí los cruceros comenzados a construir en Bilbao.

Naturalmente que el Gobierno, teniendo en cuenta la imposibilidad de complacer a los ferrolanos, ha contestado negativamente al alcalde de aquella localidad, que fué la autoridad que tomó la iniciativa en este asunto, como el más genuino representante de los intereses de todos.

La dinamita en París.

La policía impotente.

Desde el último petardo que estalló en el boulevard Magenta, la policía francesa no ha cesado ni un momento de practicar todo género de activas pesquisas para averiguar quiénes fueron los autores de la explosión; pero la misma osadía de que dieron buenas pruebas en este suceso ha desconcertado a los jefes de la policía hasta el punto que se declaran impotentes para conseguir la averiguación de aquellos hechos.

Este desaliento en que se encuentra la policía da como resultado, por una parte el desenfadado alarde que hacen de sus propósitos los dinamiteros manteniendo el sobresalto en la capital de la vecina República, y por otro el pánico de los parisienses, que por todos los medios tratan de ponerse a salvo de probables explosiones, quedando, con este motivo, casas enteras desocupadas, de las que han huido sus habitantes con sigilo y cautela, por temor a ser descubiertos por los anarquistas.

El presidente del Consejo.

El periódico francés *El Figaro* publica las opiniones de Mr. Loubet acerca de los anarquistas y dinamiteros.

Dice Mr. Loubet que los anarquistas y dinamiteros son los frutos naturales de la libertad que se ha concedido en estos últimos tiempos a la emisión del pensamiento, y que los socialistas exaltados y extraviados han convertido en licencia extremada, tanto de la palabra como de

la pluma, consentida a ciencia y paciencia por todos los Gobiernos, respondiendo a un mal entendido deber político.

Afirma el presidente del Gabinete francés que el 1.º de Mayo la huelga será tranquila en la vecina República, fundándose esta opinión en la separación que existe entre el socialismo como aspiración más ó menos justa de los obreros y los sentimientos criminales que informan los actos de los dinamiteros.

Ha recomendado, por último, la calma y la tranquilidad en la población de París, único medio posible para que la policía pueda obrar y moverse con desembarazo en persecución de los dinamiteros.

Las opiniones de Mr. Loubet, han sido objeto de vivísimos comentarios y de agrias censuras por alguna parte de la prensa francesa.

Meeting socialista en Fourmies.

El diputado Lafargue ha tenido ocasión de lucir su elocuencia en la reunión socialista celebrada ayer en Fourmies. Llamó presidios industriales a las fábricas y los talleres, calificó de ladrones a los fabricantes, atribuyó los últimos petardos a maquinaciones de la policía para despistar la opinión.

Otro orador, Vallet, abundó en las opiniones del diputado Lafargue, y protestó del socialismo internacional.

La prensa francesa.

La mayoría de los periódicos franceses siguen aconsejando al Gobierno que use de todo rigor con los anarquistas dinamiteros.

La *France* pide que sea desembarazada la República de los numerosos obreros anarquistas extranjeros que residen en ella.

Los únicos periódicos que defienden el veredicto del Jurado, con motivo del proceso Ravachol, son *La Lanterne* y *L'Intransigent*.

Amenazas y precauciones.

Los dueños de los grandes almacenes del *Louvre*, *Printemps* y *Bon Marché*, han recibido anónimos, en que se les anuncia que serán volados sus bazares con dinamita.

Han acordado dichos dueños acudir al jefe de policía para que coloque parejas de agentes que vigilen los establecimientos y detengan a las personas de aspecto sospechoso que entren en ellos.

El jefe de policía ha accedido a la pretensión de los dueños de los bazares.

También han sido amenazados con infinidad de anónimos el Colegio de señoritas, dirigido por Hermanas de la Caridad, causando la alarma consiguiente en las profesoras del colegio y en las familias de las colegialas.

Un alcalde bufo.

El presidente del Municipio de Argenteuil ha pedido al Gobierno un escuadrón de caballería que sirva de escolta permanente de su persona.

Very.

El estado en que se encuentra el dueño del café del boulevard Magenta es satisfactorio, habiendo desaserrado los temores de que tuviesen término fatal las heridas causadas por la explosión.

Detenciones.

Hoy se ha verificado la detención de un anarquista en los arrabales de esta población y las de algunos otros en las provincias.

En Burdeos han sido puestos en libertad tres anarquistas: en Roubaix, trece, quedando presos tres; en Sens han sido expulsados dos belgas y un alemán.

Fuera de Francia.

Anoche estalló una bomba en la calle Principal de Corlevire (Sicilia), sin que hubiera que lamentar desgracias personales, y siendo insignificantes los destrozos materiales.

No así con el que estalló en el palacio del subprefecto de Faenza, a consecuencia del cual resultaron heridos siete individuos y destrozos de consideración en el palacio del subprefecto y en los edificios inmediatos.

Con este motivo han aumentado las detenciones de anarquistas en toda Italia.

VIDA POLÍTICA

Los diputados interesados en que no se supriman las Audiencias de lo criminal visitaron ayer tarde al Sr. Silvela para enterarle de la proposición que tratan de presentar al Gobierno, haciendo economías en la administración de justicia sin la supresión proyectada.

El Sr. Silvela escuchó atentamente las pretensiones de la comisión, sin comprometerse a prestarles ayuda hasta conocer el criterio del Gobierno, por lo cual conferenció a su vez con el presidente del Consejo, Sr. Cánovas del Castillo, saliendo de esta entrevista convencido de que el Gobierno ni puede ni debe desistir de su propósito de la supresión tal como está indicada en el proyecto de presupuestos.

Si la proposición de ley del Sr. Camacho del Rivero pidiendo que se mantengan más de una Audiencia en aquellas provincias donde pasan de 400 las causas fuera desechada, el diputado por Sevilla, Sr. Borbolla, presentará otra pidiendo que una de las dos salas de la Audiencia de Cádiz resida y funcione en Jerez mientras duren las actuales y difíciles circunstancias, quedando autorizado

el Gobierno para llevarla después a la capital de la provincia.

Para esta noche está citada la subcomisión de Hacienda de la general de presupuestos para ocuparse de la ponencia del subsecretario del ramo.

La ponencia de reclamaciones de la Junta central del censo estuvo ayer tarde reunida, despachando gran número de ellas que había pendientes, y dictando diversas ordenes para que, en cumplimiento de la ley, se completen las listas del censo para el 1.º de Mayo próximo.

Las secciones del Congreso, en su reunión de ayer, autorizaron la lectura de varias proposiciones de ley, y eligieron las siguientes comisiones:

Reforma del Código de Comercio y de la ley de Enjuiciamiento civil en lo relativo a quiebras y suspensión de pagos.—Señores Fernández Villaverde, Maura, Rodríguez San Pedro, Labra, Lastres, Hernández Iglesias y Botella.

Reforma del art. 299 de la ley hipotecaria.—Sres. Azcárate, Lecea, Dato Iradier, González Fernández, Becerro de Bengoa, Pérez (D. Vicente) y Luengo.

Indemnización a las familias de las víctimas ocasionadas por siniestros ocurridos en actos del servicio en los ferrocarriles.—Sres. Carvajal, Aguilera, López Puigcerver, Luengo, Cánovas y Vallejo (D. Antonio), Quiroga y García Gómez.

Probablemente el martes comenzará en el Congreso el debate sobre el canje de billetes de Cuba.

El voto particular será impugnado por el conde de la Corzana y defendido por el Sr. Puigcerver.

Impreso ya y repartido a los diputados el proyecto de presupuesto de ingresos, se reunió ayer tarde la ponencia liberal del Congreso para examinarlo, y en su vista formular dictamen.

Después del cambio de impresiones se repartieron los ponentes el trabajo para estudiar los nuevos impuestos y aceptar los que consideren buenos; hacer cálculos propios para fijar la cifra de los ingresos, y si ella no bastara para atender a los gastos según el proyecto que respecto de este presupuesto es programa del partido liberal, buscar los medios de llegar a la nivelación.

Además de las comisiones que damos por separado, las secciones del Congreso autorizaron ayer la lectura de varias proposiciones de ley, entre ellas una del señor Barrio y Mier pidiendo que se conceda a los maestros de primera enseñanza derechos pasivos, y otra de nuestro amigo el Sr. Rancés modificando el art. 51 de la ley provincial en el sentido de que el Gobierno nombre a los presidentes de las Diputaciones provinciales.

Como el lunes próximo es también día festivo, no se sabe aún si el Consejo de ministros se celebrará ese día o mañana domingo, como ayer indicamos.

Los anarquistas en Barcelona.

Rumores.

Anteayer circularon por Barcelona rumores de que se habían repartido infinidad de proclamas, impresas en papel rojo, recomendando a los obreros que se abstuvieran de frecuentar los sitios a que concurren los burgueses, pues corrían peligro de muerte.

Detenciones.

Las autoridades recogieron las proclamas que quedaban en manos de los que las repartían, é hicieron varias detenciones, entre ellas la de un tintorero llamado Abaya, a quien se le han ocupado varios documentos, y las de un ebanista llamado Muñoz, un albañil de apellido Parera, un tal Ferle y el director de La Unión de los Pueblos, llamado Torrens, de San Martín de Provensals.

En los círculos anarquistas.

La policía vigila todos los círculos anarquistas, dispuesta a prender a cuantos socios entren en ellos. En el círculo anarquista no pudo hacerse ninguna detención; en el de los carreteros se incautaron las autoridades de libros y documentos, y en otras sociedades fueron detenidos 15 sujetos, que ingresaron en la cárcel.

Los detenidos.

Protestan de que se les detenga, pues entienden que para ello no hay motivo justificado, añadiendo que las hojas clandestinas no es obra de ellos, sino de sus enemigos.

Un anarquista caracterizado ha dicho que si las clases trabajadoras quisieran promover escándalo, no lo harían seguramente el día 1.º de Mayo, por estar prevenidas las autoridades.

He aquí la lista de los detenidos y sus antecedentes: Francisco Abaya: Tintorero de oficio. Secretario de la Asociación de Tintoreros. Individuo de la comisión de relaciones estadísticas. Jefe anarquista. Se distingue por su bravura y valentía. Tiene grande ascendiente entre los obreros. Háncese ocupado varios documentos y periódicos anarquistas.

Narciso Garriga: Carpintero de oficio. Presidente de la Sociedad «Anarquía de Carpinteros». Es un anarquista de mucha autoridad entre los suyos y un hombre de acción. En 6 de Abril de este año tuvo que comparecer ante el juzgado municipal del distrito de la Lonja. Al salir, dirigiéndose al juez en tono amenazador, le dijo: «Ya nos veremos las caras.»

Clemente Lorenzo: Anarquista comunista. Es íntimo amigo de Ravachol y Paul Bernard, con quienes reuniese en un centro de operaciones que tenían en Gracia.

José Tubau Salomó: Albañil, anarquista, secretario de la Sociedad de oficiales y aprendices de albañilería. Es suscriptor del periódico La Anarquía, pagando treinta ejemplares de cada número.

José Parera: Tabernero, anarquista exaltado. En su casa acostumbraban a reunirse los instigadores y propagandistas del anarquismo.

José María Muñoz: Ebanista. Es también anarquista exaltado. Ha sido despedido de dos talleres por sobornar obreros, inculcándoles ideas anarquistas.

Juan Torrens Nicolás: Dueño de la imprenta anarquista, en la que, según se cree, se tiran las hojas clandestinas.

Jaime Rocira, José Rabasó, Antonio Palau, Pablo Ferle, Juan Font, Trifón Clarius, Cristóbal Pinón, José Colea, José Ganos, Pedro Bayú: Todos ellos son anarquistas y ejercitan el anarquismo ejerciendo cargo en las respectivas juntas directivas a que pertenecen.

Precauciones.

De orden del gobernador civil han sido cerradas todas las sociedades anarquistas de Barcelona.

Por el temor de que se echen petardos se han cerrado con planchas de hierro los tragaluces de los sótanos del edificio de correos.

Iguales precauciones se han tomado en muchas casas particulares.

El manifiesto anarquista.

Dice, entre otras cosas, que convencidos del espíritu radical de la proposición de la jornada de ocho horas y de la imposibilidad de convertirla en ley pacíficamente, como también de que sin el uso de la fuerza más o menos violenta, nada se adquiere que tenga trascendencia, abogan desde luego, como en Chicago, por la huelga general, por la lucha, por la imposición revolucionaria; pues están seguros de que no podrá conseguirse la jornada de las ocho horas más que por la fuerza de la masa trabajadora.

Declara que, conseguidas las ocho horas de trabajo, no quedarán en suspenso la lucha ni la victoria, sino que continuarán hasta el fin dando cumplimiento a las aspiraciones revolucionarias del pueblo.

Dice que los anarquistas, a pesar de las cárceles, de los patibulos y de los pontones improvisados, trabajarán por la revolución social y por la anarquía, esperando resarcirse con creces de todos los sufrimientos padecidos cuando lo juzguen oportuno.

Termina diciendo que no queriendo hacer revolución a plazo fijo, una de dos: ó han de mantenerse los preparativos del 1.º de Mayo como un perpetuo alerta, ó echarlos en el rincón del olvido. El manifiesto está bien redactado y escrito en tonos enérgicos.

Servicio telegráfico

DE LA LIBERTAD.

Solemne fiesta.

LONDRES, 28.—(Vía cable Bilbao).—En la desembocadura del Támesis se ha verificado una solemne fiesta a bordo del vapor que conduce el cable del Senegal al Brasil.

Los directores de la Compañía, el agregado naval y la embajada de Francia, el secretario de la de España y el Sr. Fabra (D. Nilo), pronunciaron discursos y brindis por la prosperidad de dicho cable, que ha de unir directamente a España con América.

Horrible catástrofe.

FILADELFIA, 28.—Anoche ocurrió un incendio en el escenario del teatro Central durante la representación. El público se precipitó tumultuosamente hacia las puertas de salida, produciéndose escenas terribles. Un hombre, impulsado por el terror, sacó un cuchillo y derribó con él á varias personas. Pareció que seis de los artistas murieron en el siniestro: de los espectadores el número de heridos asciende a 70, estándolo de gravedad muchos de ellos. La consternación es grandísima, y aun no puede aquilatarse todo el alcance del siniestro.

Aplazamientos.

LONDRES, 28.—El Gobierno, que se hallaba preparado para la aplicación del nuevo régimen arancelario al Brasil, lo ha aplazado, aguardando la modificación del mismo.

Anónimos.

PARIS, 28.—Numerosos funcionarios públicos y particulares continúan recibiendo cartas anónimas con amenazas; pero la mayoría de estas cartas parece una broma de mal género.

Detenciones.

PARIS, 28.—Hoy se ha verificado la detención de un anarquista en los arrabales de esta capital, y las de algunos otros en las provincias.

Paralización de trabajos.

PARIS, 28.—En el barrio de los archivos, donde se fabrican principalmente los artículos de París, varios comerciantes han hecho constar la positiva paralización de sus negocios.

Los encargos son cada día menores.

«La France».

PARIS, 28.—El periódico La France pide que la policía desembarace á París de los numerosos obreros anarquistas extranjeros que residen en esta población.

Incendios intencionados.

SAINT ETIENNE, 28.—Seis nuevos incendios intencionados han estallado en Laugeac (Alto Loira).

En la noche última tuvimos aquí otro nuevo incendio causado por una máquina explosiva.

La población está indignada y aterrorizada.

Proposición.

VIENA, 28.—Un diputado del grupo de jóvenes Tehecos ha presentado en la Cámara una proposición autorizada por 111 firmas, pidiendo el procesamiento del ministro de Justicia por haber creado un tribunal en Bohemia sin consultar previamente á la Dieta.

Registros.

PARIS, 29.—Los periódicos anuncian para el día de hoy nuevos registros domiciliarios, que operará la policía en las casas de caracterizados anarquistas, con-

tra los cuales se ha expedido auto de prisión.

Ravachol y la prensa de Bruselas.

PARIS, 29.—La prensa de Bruselas, juzgando la sentencia impuesta al anarquista Ravachol, insiste en que el Jurado francés no ha tenido en cuenta los sentimientos de horror que los atentados criminales de los anarquistas inspiran á todos los hombres honrados.

Dice que el Jurado ha procedido con una debilidad ineficaz, pues un ejemplo castigo aplicado oportunamente hubiera evitado la repetición de semejantes atentados.

Nos alegramos.

PARIS, 29.—El prefecto de policía, señor Loze, ha expresado en varias conversaciones la firme convicción que abriga de que el 1.º de Mayo pasará en París sin incidente alguno notable.

La prensa rusa.

PARIS, 29.—Los despachos de San Petersburgo dicen que la mayor parte de los periódicos rusos hacen grandes elogios del Gobierno francés, por la enérgica campaña emprendida contra los anarquistas.

Le aconsejan que no retroceda ni un solo paso, y que extreme las medidas de rigor contra los enemigos del orden.—Fabra.

CRIMEN MISTERIOSO

El juez Sr. Fonseca ha encaminado de tal modo las diligencias consiguientes para el descubrimiento de este crimen, que ya no es tanto el misterio en que está envuelto el suceso.

Por las declaraciones tomadas y las diligencias ayer practicadas, se sabe, sin género de duda, que la infelicitada Ramona Tomás estuvo á las cuatro y media de la tarde del domingo en un establecimiento situado en la calle del Pacífico, y que desde este punto se dirigió hacia la ronda de Valencia.

Según el dictamen facultativo, la desdichada Ramona Tomás dejó de existir á las cinco ó cinco y media, á lo sumo, por los diferentes detalles que en el informe consignan.

Es, pues, casi seguro que Ramona Tomás, á la media hora de salir del establecimiento indicado, fué acometida y muerta por la persona que se supone la segula y llevó á determinado sitio, que hoy no puede señalarse con precisión.

La víctima acostumbraba á comprar diariamente dos botellas de vino en una taberna de la calle de Ramona de la Presilla.

El domingo último Ramona Tomás compró las dos botellas de vino á las cuatro de la tarde.

En la referida taberna no tomó más que una copa de vino, dirigiéndose enseñada á la ronda de Valencia.

El juzgado tomó ayer varias declaraciones referentes á la hora en que fué visto el saco que contenía los restos de Ramona Tomás.

Está probado hasta la saciedad que á las cinco de la mañana fué visto por diferentes personas que así lo declaran y ratificaron ayer ante el juez.

LOS VINOS

LO QUE OCURRE EN FRANCIA

Confírmase que los hielos de los días de Pascua han alcanzado, con más ó menos fuerza, á todas las regiones de la vecina República, dejando en la mayoría de ellas seriamente mermada la próxima cosecha de uva.

Extensos viñedos que el Sábado Santo se presentaban verdes y llenos de vida y esperanzas, aparecen ahora marchitos y sin prometer ningún fruto.

La Crónica de Vinos y Cereales, después de comparar los estragos de los hielos en la primavera de 1879, de muy triste recuerdo para los viticultores franceses, con los ya conocidos en la actual, afirma que los daños de ésta no son inferiores á los de aquella, dándose la coincidencia de que, tanto en uno como en otro año, se produjeron las terribles heladas en los días de la Pascua de Resurrección.

Importa también recordar que Francia en 1879, con 2.241.477 hectáreas dedicadas entonces al cultivo de la vid, únicamente recolectó 26.769.552 hectolitros de vino, mientras que en el año último de 1891, con sólo 1.763.374 hectáreas, ha cosechado 30.139.555 hectolitros.

Y cuál será su producción en el presente año de 1892?

Imposible es hoy absolver con precisión tal pregunta; pero si puede asegurarse desde ahora que, por muy favorable que se muestre el temporal en lo sucesivo, no hay que pensar que con los hielos de la reciente Pascua y 478.103 hectáreas de viñedos menos que en 1879, pueda Francia producir los 26.769.552 hectolitros de vino que aquel año.

El tremendo desastre que lamenta la viticultura francesa ha de ejercer poderosa influencia en la marcha y cotización del mercado español, así como ha de contribuir eficazmente á reanudar nuestras relaciones comerciales con la vecina nación, rotas hoy con inmensos perjuicios para ambos países. Bajo este aspecto, cree aquel periódico que los últimos hielos son el Meternich que nos ha enviado la Providencia para dar solución al problema vinícola.

Las regiones más castigadas por el funesto accidente atmosférico de que damos cuenta son la Girona, la Champaña, gran parte de la Borgoña, la Dordogne, el Leonésado, los dos departamentos de Charente y varios del Centro.

También los viñedos de la Bretaña, el Poitou, la Auvernia y los de vuestro número de términos del Herault y otros departamentos del Mediodía han sufrido mucho.

Luneville, pueblo de la Lorena, ha salvado su cosecha merced á las nubes artificiales.

He aquí lo que sobre este interesante asunto escriben á La Crónica:

«Ayer á las tres de la mañana el toque de corneta alarmó á la población rural. El termómetro señalaba un grado sobre cero, y la guardia matinal avisó á los

agricultores del peligro que corrían los viñedos. Inmediatamente se encendieron los hogares, cubriéndose de nubes de humo la campiña, y gracias á este procedimiento no se han helado nuestros viñedos, aun cuando el frío ha sido muy intenso. El termómetro descendió á cuatro grados bajo cero.»

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real decreto convocando á elección parcial de diputado á Cortes por el distrito de Pravia (Oviedo).

La elección se verificará el domingo 22 del próximo Mayo.

Fomento.—Real orden nombrando á D. Francisco García Ayuso vocal del tribunal de oposiciones á cátedras de lengua alemana, vacantes en varias Escuelas de Comercio.

NOTICIAS

Ayer llovió en Alicante, Pamplona y San Sebastián.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Alicante, donde marcó el termómetro 19,6 grados; y la mínima en Burgos, donde marcó 6,9.

La Gaceta de hoy comienza á publicar las ordenanzas municipales del Ayuntamiento de Madrid.

Se ha autorizado á los profesores y peritos mercantiles de Ultramar para llevar en actos oficiales las medallas que usan en la Península.

Dicen de Jaca que á consecuencia de las últimas heladas puede darse por perdida la mayor parte de la fruta, especialmente la de hueso, y los sembrados se han resentido notablemente.

Los nuevos quintos del actual reemplazo formarán en la función cívica del Dos de Mayo.

Según una estadística recientemente formada, en Barcelona existen hoy constituidas 1.500 sociedades de todas clases.

El día 3 del mes entrante dará principio en la Caja general de Ultramar el pago de asignaciones de jefes y oficiales y tropa de los distritos militares de Ultramar, en los días que á continuación se expresan, de doce á tres de la tarde: Día 3.—Letras I, J, L, M, N, O. Día 4.—Idem P, Q, R, S, T, U, V, Z. Día 5.—Idem A, B, C, D, E, F, G, H. Día 6.—Incidencias.

En Castrobol, pueblo del partido de Villalón, se ha descubierto una especie de sucursal de la cuadrilla de bandidos que opera en Valladolid. A un licenciado de presidio que reside en aquella villa le ha sido sorprendida una correspondencia sobre situación, entradas fáciles y demás circunstancias de algunas casas, relación de las personas consideradas como de dinero, plan para una acometida proyectada para un día bien próximo y otros documentos que ponen bien claro el vasto campo de operaciones y el grande número que compone la temida partida.

Del Ferrol han salido para Bilbao las fuerzas de guardias de arsenales que han sido destinadas á los Astilleros del Nervión.

De Santander han salido también para la capital de Vizcaya un contador de navío que intervendrá como habilitado en el pago de los jornales á los obreros de la factoría naval, que por cuenta del Gobierno de S. M. se efectuará mañana.

Mañana, á las tres, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal del censo para continuar la sesión que celebró el día 22 y resolver acerca de las rectificaciones presentadas.

Presidirá la sesión el Sr. Bosch, y se supone que durará pocos minutos, pues se limitará á la lectura y aprobación de la ponencia.

La recaudación por derechos de consumos en Madrid ascendió ayer á la cantidad de 55.864,50 pesetas, 2.352,51 menos que en igual fecha del año anterior.

Dos de Mayo.

El Ayuntamiento invita á los parientes de los que sucumbieron en esta villa el día 2 de Mayo de 1808 defendiendo la independencia nacional, á que concurran de luto á las Casas Consistoriales en igual día del presente año, y hora de las nueve y media de la mañana, con objeto de formar parte de la comitiva, que, en unión de la municipalidad, ha de dirigirse en público á la iglesia catedral para asistir á la misa de Requiem que en la misma ha de celebrarse en sufragio de las víctimas de tan memorable fecha, y después al responso, que se cantará ante el monumento erigido en el Campo de la Lealtad.

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 2 de Mayo próximo en los altares erigidos ante el monumento del Campo de la Lealtad, recibirán la limosna de cinco pesetas, debiendo concurrir al Ayuntamiento cualquier día de los que median hasta el referido día 2 de Mayo, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, á fin de ponerse de acuerdo con el capellán de aquella corporación respecto á las horas en que han de decir aquéllas.

Si por el mal estado del tiempo no pudiesen celebrarse ante el monumento se hará en la parroquia de San Jerónimo.

El día 27 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 52 cadáveres y 2 fetos.

Lotería nacional.

En el sorteo verificado hoy, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes: 19.527, con 80.000, en Málaga; 7.867,

con 40.000; 24.000, con 20.000, en Barcelona, y con 2.500 los números 21.910, 8.061, 24.730, 11.039, 13.969, 23.525, 12.491, 3.777, 8.125, 13.176, 3.514, 833, 7.815, 23.334, 15.650, 24.040, 3.635, 24.701, 9.997 y 20.933.

EN EL TEATRO

Español.—Mañana sábado se verificará el estreno del drama nuevo de gran espectáculo en cinco actos, titulado El día memorable.

Para esta obra, el reputado pintor escenógrafo D. Amalio Fernández ha pintado varias decoraciones, que son un verdadero prodigio de perfección artística.

Auguramos á la empresa un feliz resultado.

Princesa.—El martes definitivamente se estrenará la comedia en tres actos, original de un aplaudido autor, titulada Tormento.

Para este estreno se despachan localidades en contaduría desde mañana.

Príncipe Alfonso.—La compañía de ópera que actúa en el Circo del paseo de Recoletos sigue siendo el centro donde acude á diario el público más elegante de Madrid.

Los cantantes han ejecutado las obras puestas en escena con suma discreción, y la orquesta, en la que hemos visto una gran parte de los profesores que forman la del teatro Real en la pasada temporada, cumple fielmente con sus tradiciones artísticas; lo mismo decimos de los coros.

A primeros del mes próximo inaugurará la temporada de primavera en el teatro de Jovellanos una gran compañía de zarzuela de la que forman parte los reputados y aplaudidos artistas que á continuación se mencionan:

Doña Dolores P. de Salas, doña Dorothea Rodríguez, doña Resurrección Alonso, D. Rodrigo Montiano, Sr. Lafita, D. Miguel Torrio, D. Daniel Banquells, D. Enrique Llorent y otros varios.

Como directores figuran los Sres. Catalá y Dalmau.

La empresa tiene en ensayo obras nuevas de reputados autores, siendo el primer estreno el del episodio nacional titulado Gerona, en dos actos y cinco cuadros, original de un aplaudido escritor, con música de un conocido maestro.

TOROS

El programa de las corridas de toros que se celebrarán en Murcia los días 16 y 19 de Junio, es el siguiente:

Día 16. Toros de Palha.—Espadas: Ecijano, que matará los cuatro primeros, y Gavira, que estoqueará los dos últimos.

Día 19. Toros de Pérez de la Concha.—Espadas: Gallo y Reverte.

El día 15 de Mayo se celebrará en Cartagena una corrida, en la que tomará parte la célebre rejoneadora doña Matilde Vargas.

Estoqueará los toros que se jueguen en lidia ordinaria el Mancheguito.

El día 18 de Mayo próximo se inaugurará la plaza de toros de Baeza con una corrida en la que se lidiarán toros de Sattillo, que estoquearán Lagartijo y Guerrita.

El espada Juan Jiménez (Ecijano) ha nombrado su apoderado en Madrid al conocido aficionado D. Antonio González García, que vive calle del León, 25, principal.

La tiente de becerros de la ganadería de D. Angel González Nandin ha dado buen resultado.

Asistieron á ella los condes de Paris, acompañados de varios señores de la aristocracia francesa.

Formaron colleras los señores marqueses de Villamarta, Medina y Garvey, Tornero, Moreno, Fernández, González Capa y otros señores.

El ganadero estuvo haciendo los honores á todos los convidados, y dió una gran comida á SS. AA. y demás señores que asistieron á la fiesta.

Becerrada en proyecto.

El simpático y afamado pelotari Angel Bilbao (Chiquito de Abando), proyecta dar una becerrada, que será dirigida por Valentin Martín.

Torearán casi todos los jugadores de pelota contratados en el Jai-Alai.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 29 DE ABRIL DE 1892.

Abrese á las tres y minutos, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos.

Aprobada el acta de la anterior, se levanta el señor marqués de Perijá para rogar al señor presidente del Consejo que diga ante la Cámara lo que haya de cierto en el asunto de los Astilleros del Nervión en vista de las noticias que la prensa pública, y al mismo tiempo que declare si se considera autor del telegrama publicado anoche por La Correspondencia de España, y que de una manera expresa diga la garantía que el Estado tiene sobre los Astilleros del Nervión.

El Sr. Presidente del Consejo: Me agrada siempre dar amplias explicaciones sobre asuntos que afectan á intereses generales. Se declara autor del telegrama leído por el señor marqués de Perijá, y dice que fué redactado con carácter particular, como ha sido su única intervención en ese asunto, que corresponde al ministerio de Marina, y una vez que fué conocida la situación de los Astilleros por las conferencias que sostuvo con los señores Rivas y Palmers, lo único que podía y debía hacer era esperar para ver de evitar unas quiebras nunca ventajosas para los intereses del Estado.

Y en cuanto á la garantía que el Gobierno tiene sobre los Astilleros, dice ha de afirmar una cosa que el Senado ha de oír con satisfacción y es que la Compañía

nia Rivas Palmes primero, y la So-

El Sr. Rivas, dice el Sr. Cánovas, ha

Respecto al cambio de naturaleza de

El señor marqués de Perijá rectifica,

Y pasa a leer una interwiev publicada

El Sr. D. Pío Gullón solicita sea lle-

El Sr. Presidente del Consejo dice que

Al retirarnos de la tribuna concluía

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 29 DE ABRIL DE 1892.

Se abre la sesión a las dos, bajo la

Los señores conde de la Corzana,

El Sr. Maura explica su interpelación

El señor ministro de Marina le contesta

Rectifican los Sres. Maura y ministro

Se lee una proposición incidental en

que ateniéndose al crédito de 131 mil-

El Sr. Gamazo la defiende, queriendo

El señor ministro de Marina: El Go-

(Durante el discurso del señor minis-

El Sr. Presidente: Se suspende este

NUEVO INCIDENTE

En el momento de conceder la presi-

Los Sres. Gamazo y Sagasta piden la

El Sr. Sagasta dice que ha pedido la

El Sr. Presidente: Con mucho gusto

Dominado el tumulto, explica de nue-

El Sr. Sagasta hace uso de la palabra,

El Sr. Maura hace algunas declaracio-

Continúa el debate sobre el presupe-

El Sr. Aparicio, a nombre de la comi-

Telegrama de la tarde.

Aumenta el pánico.

PARIS, 29.—No obstante las segurida-

mas explosiones y las continuas amena-

En las cercanías de París, donde los

El Gobierno, por su parte, no cesa de

NOTAS FINALES

La sesión del Congreso ha tenido un

Porque es de ver la facilidad con que

Por fortuna, la energía del Sr. Pidal y

En el Senado no ha ocurrido tumulto

En cambio, el interés ha estado en el

Las declaraciones del presidente del

Mientras la Sociedad de los Astilleros

Hoy ha quedado plenamente compro-

Si esto sirve para enseñanza de las

oposiciones y para que otra vez sea más

Esta tarde se han reunido para consti-

El ministro de Hacienda, Sr. Concha

Sin embargo, aún tardará algunos días

Los valores se han mantenido hoy

CULTOS

Santos de mañana.—Sábado.—Santa

La Misa y Oficio divino son de Santa

Religiosos de Santa Catalina de Sena.

Santiago.—Principia la novena de Nuestra

En la Catedral, después de Completas,

Visita de la Corte de María.—Nuestra

Temperatura.

A las 7 de la mañana 10 grados.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Del 29, Del 28. Rows include Deuda perpetua, Amortizable, etc.

mente de doblar las rondas, que se

La ronda se vengaba cuando podía

Componíase la ronda de vigorosos

Ante los obstáculos acumulados en su

La patrulla que hemos visto desem-

Quizá entraba en la idea de los sabios

Todas las noches cada patrulla seguía

Las tabernas donde se refugiaban no

estaban generalmente a puerta de calle,

La patrulla enfiló la calle de la Mone-

Estos desdichados cazadores tenían

Al llegar a la esquina de la calle de

Una luz brillaba en un tercer piso de

El vino hace espuma y nos llama

Echó pie a tierra y le imitaron las dos

Los tres soldados indicados quedaron

París, como hemos dicho más arriba,

dulidad pública respecto a sus victorias

Como D. Juan, tiene siempre la mano

En cuanto hubo luz, Janot, con la li-

Bebió un gran trago, respiró con fuer-

—Vamos a ver: ¿qué queréis ahora,

—Nada; porque sólo habiendo tenido

—Os daré todos los que queráis—dijo

—¿Soy yo quizá quien te ha hecho

—¿Pequeño! ¿Tan pequeño me encon-

—¿Has pasado aquí la noche?

—Sí tal, y alegremente. Ahora que me

Bolsa. Madrid: Contado, 64,70.—Fin de mes,

Bolsas extranjeras. PARÍS, 29.—Apertura de la Bolsa de

LA MESA DE FORNOS Comida para el sábado 29 de Abril.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA ESPAÑOL.—152 abono.—Turno 3.º

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—11.º

NOVEDADES.—A las 8 y 1/2.—Cha-

PARISH.—A las 8 y 3/4 noche.—Éxito

COLON.—A las 8 y 3/4.—Grande y va-

Entrada general 50 céntimos.

JAI-ALAI.—Mañana se verificará un

PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27

—Niños y militares, un real.

DAFNE (Mayor, 53).—Sorpriente es-

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

acuerdo, había mujeres feas como los

—¿Y de qué hablaban?

—De la gran guerra; pero os contaré,

ante todo, cómo ha sido el venir aquí;

no estando ya en casa de maese Bri-

—Muchas gracias, pero ante todo res-

—¿Los feroces? A la gran guerra.

Que me ahorquen si sé lo que quieren

—¿Dónde encontraré un caballo ahora

La Mostaza abrió los ojos desmesura-

—¿Habeis sacado por fin provecho de

Y como Flamberge bajase la cabeza

—A Dios gracias tengo la cabeza fuer-

SERVICIOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA
DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis 12 de viajes regulares para tevide y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—**Cádiz:** Delegación de la Compañía Trasatlántica.—**Madrid:** Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—**Santander:** Sres. Angel Pérez y Compañía.—**Coruña:** D. E. Da Guarda.—**Vigo:** D. Antonio López Neira.—**Cartagena:** Sres. Bosch, hermanos.—**Valencia:** Sres. Dart y Compañía.—**Málaga:** D. Luis Duarte.

MATÍAS LÓPEZ

MADRID-ESCORIAL

Los Chocolates, Cafés y Sopas coloniales
DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito central: MONTERA, 25

PRIMA

de un retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor monsieur L. Dugardin, de París, que «La Libertad» ofrece á sus suscriptores y lectores.

Deseosa la Administración de este periódico de favorecer á sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que, por convenio hecho con la revista semanal de París, *Politica internacional*, puede ofrecer un retrato al óleo á todos los que lo deseen.



Para obtenerlo, no hay más que enviar á la Administración de este periódico diez pesetas, acompañadas del adjunto bono-prima, una fotografía y el nombre y dirección de á quien hay que remitirle con las siguientes indicaciones:

Color del rostro, ojos, cabello, barba, traje y recibirán un soberbio retrato al óleo, hecho artísticamente.

La fotografía no se devuelve, por quedar inutilizada.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

CALZADO IMPERMEABLE

CON PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS
Se construye á medida para señora caballero y niños.

PRESERVA DEL REUMA

PARA CAZADORES

Botas de charquear, brodequines, medias botas polainas impermeables, medias de cuero, brodequines de lona con eierre especial, con privilegio.

Calzado de lujo y de todas clases, hay surtido y se hace á medida.

Montera, 30.

SE GARANTIZA SU IMPERMEABILIDAD

MARIA modista de sombreros, ha recibido los últimos modelos de París. Precios módicos.
Caballero de Gracia, 8, entresuelo.

Gran Bazar de Londres.

El primero en España.

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.

1, INFANTAS, 1

RETRATOS

especialidad en ampliaciones y reproducciones, últimos adelantos. Otero, Alcalá, 19. Hay ascensor. Teléfono 606.

Sombreros

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

VENEREO-SIFILIS
BLENNORRAGIA

Cura dos días. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van por correo, remitiendo 4 pesetas libranza. Consulta de dos á siete, por correo y gratis. Montera, 33, 1.º Madrid.

MANTAS

de pechera para caballo, á 20, 26 y 30 rs., todos precios. Calle de Postas. POSADA DEL PEINE

Males venéreos,

de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredora Baja, 37, pral.

Sombreros de señora elegantisimos desde 10 pesetas. Horno de la Mata, 3.

DILIGENCIA-CORREO á Granada por Jaén.—Servicio diario y económico. L. Ramirez, Alcalá, 12.

Chocolates

de La Negrita, Mayor, 34, en paquetes de 20 raciones, Agradan al más exigente. Regalo un paquete en cada diez. Tapioca Brasil, 2pts. k.º

Merengues fresca, café

Sobrinos Guinea, Carretas, 7.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

Ordero, chuletas y pierna, 3 rs., lo demás 65 céntimos. Vaca sin hueso á peseta; id. elegida, 1,10. Tocino, 90; manteca, 95. Espiritusano, 13.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

SE VENDE

una colección completa del MADRID CÓMICO.—Rúbio, 37 y 39, bajo.

D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

LAS ENCAJERAS BELGAS Limpian y componen á nuevo los cortineros de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

SIN VER ES IMPOSIBLE Seeer los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

MALES SECRETOS Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. Toledo, 19, principal.

HORQUILLAS CONCHA, H única representación en España de Benoit de París; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

Embalador

á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

DINERO

sobre muebles, hipotecas á empleados, pensionistas y militares provincias. De 12 á 2 y 7 á 9. Pelayo, 8 duplicado, principal derecha.

ENSEÑANZA LIBRE

Preparación para obtener el grado de bachiller en Junio y Septiembre, aunque no se tenga aprobada ninguna asignatura, y el de Lic. en Decho, etc., en breve tiempo. Se admiten internos. Prospectos enviando sellos. Honorarios módicos. DR. ROMANA.—SAN BERNARDO, 68, ACADEMIA, MADRID.

MATERIAL

de timbres eléctricos, pararrayos y teléfonos.—Instalaciones de luz eléctrica: pidanse presupuestos y catálogos.

OLIVA.—19, PRINCIPE, 21

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, 4 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

CAIDA DEL CABELLO

Se evita prontamente recurriendo á los vaporarios del Centro Médico Español. Caballero de Gracia, 8, principal, de 4 á 6.

El depósito general de Vinos

Arenal, 2, recomienda su exquisito vino Claret Alavés, á 10 pesetas las doce botellas.

ACEITES

FINOS Y FILTRADOS

DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA

POR EL PROPIO COSECHERO

L. MARTEL

Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.

PRECIOS

Finos, arroba.....	14,50 ptas.
Superiores, idem.....	15 »
Filtrados, idem.....	16 »
Comunes, idem.....	13,50 »

NOTA.—Se sirve á domicilio.

te. Ese conde de Foix y su mujer, ¿no son el padre y la madre de aquella niña á quien quereis más que á las de vuestros ojos?

—Sí; y en este instante mi querida niña está amenazada de muerte.

Toda la alegría que animaba el rostro de La Mostaza se desvaneció, exclamando:

—¡Enhoramala! No tengo espada; pero la tendré, y además la vuestra vale por diez, hermano Gastón.

Y llevando ambas manos á su frente, murmuró:

—La memoria, la memoria es la que no quiere venir!

—¿No han pronunciado el nombre de Montargis?—interrumpió Flamberge con acento trémulo.

—No sé... sí; han debido hablar de Montargis y de un camino que había que andar... y de una casa en que sólo había viejos.

Flamberge dejóse caer sobre el banco.

—Yo quería ir—continuó La Mostaza, —porque ya sabes que tengo el vino batallador: me han hecho beber, me han dicho que sería un general, y después me han tendido á lo largo del banco, y después...

—¡Viente del diablo!—se interrumpió,—después ellos han partido á pie ó por lo menos muchos de ellos, diciendo que encontrarían caballos en el camino.

—¡Caballos, caballos!—repuso Flamberge:—yo necesito caballos; ¡quiero á esa niña más que á mi vida!

Janot tomó su mano y la estrechó vigorosamente entre las suyas.

—Jamás os he visto así, hermano; la amais demasiado, y eso puede quitaros hasta vuestro valor. Salgamos de aquí, ¡lo primero, porque no hay cuadras en la

Zorra-hilando... y ya ves como me vuelve la memoria: he encontrado solito el nombre de este Corta cabezas. Salgamos y os contaré una historia graciosa cuando estemos los dos á caballo.

Dió la vuelta á la mesa y se dirigió á la puerta: maquinalmente Flamberge le siguió.

—El camino es largo, pensaba, y no pueden llegar antes de mañana por la tarde. ¡Pobre señora! yo estaba aquí devorando como un lobo, mientras que á pocos pasos de mí...

Interrumpióle en sus reflexiones La Mostaza, exclamando:

—La puerta está cerrada con doble llave y no puedo abrirla.

—Espérate.

Acercóse á su vez y trató de forzar la cerradura, pero en vano: después, tomando uno de los barrotes que había junto á la puerta para reforzarla, descargó en ella tan rudo trancazo, que el pestillo de la llave, endeble y mohoso, saltó de su lugar.

—¡Oh!—exclamó La Mostaza muy alegre,—esto es ser hombre. ¡Dentro de dos años seré como tú!

Flamberge salió el primero; la impresión del aire libre le hizo vacilar un momento.

—¿A dónde vamos?—murmuró como un hombre que sueña.

—En busca de caballos—repuso Janot.

—¿Y sabes dónde encontrarlos?—balbuceó el joven, trémulo de esperanza.

—Según la hora, los caballos con que yo cuento van y vienen; hay personas que conocen la hora en la luna, pero yo no. A las nueve la ronda merodea por el barrio de San Antonio.

—¡La ronda!—repuso Flamberge con un grito de alegría.

—¡Ah! habeis comprendido á media

palabra. ¡Os voy reconociendo, hermano!

Flamberge le alzó en sus brazos y le besó en las dos mejillas.

—Pequeño—dijo,—vales un peso de oro.

—Ya sé que soy pequeño—refunfuó La Mostaza con mal humor;—no necesito que me lo recuerden. A las diez la ronda pasa el Sena, y va á dar una vuelta hacia San Medard; á las once vuelve por la calle Delfine, después de haber recorrido el barrio de Santiago... Sé todo esto por cierta gran señora que no quiere ser visitada más que de noche y ¡por la Pasión! cuando llevo mi espada al lado, no temo el encuentro de esos malandrines. Ahora réstanos saber si son las nueve, las diez ó las once.

El reloj de palacio dió en aquel momento una campanada, única que fué repetida por las cuatro ó cinco iglesias que rodeaban entonces á Nuestra Señora; después el Chatelet sonó á su vez, y luego San Germán y la Samaritana.

—¡Tenemos desgracia!—dijo Janot;—el reloj da la media.

—Calla—añadió deteniendo á Flamberge, que le seguía.

Pasos de caballos se oían en aquel momento hacia el extremo del pretil, esto es, hacia la cabeza del puente Nuevo.

—¡Las once y media!—dijo con aplomo La Mostaza.—La ronda es mi reloj. Dentro de diez minutos se detendrán ante la casa de la Copera en el barrio de San Eustaquio; nueve de ellos subirán á echar un trago, y los doce caballos se quedan en la calle, custodiados sólo por tres de la ronda.

—Entonces, sigámosles—dijo Flamberge, que había recobrado su aplomo y gallardía.—Aunque quedaran seis, los

caballos son nuestros; y en cuanto tengamos caballos, á fe mía que jugaremos una mala partida á los tunantes de la gran guerra.

IX.

Los caballos de la ronda.

Los señores de la ronda, como se llamaba entonces á la milicia montada que vigilaba de noche las calles de París, no desempeñaban funciones muy agradables.

Hacían la ronda nocturna generalmente á pie la mitad y la otra mitad á caballo, precisamente como la había establecido Luis XI.

La ronda de á caballo se asemejaba mucho á los sargentos de Villa de París y la componían hombres de armas que les destinaban barrios que rondar, y desde los cuales podían comunicarse las patrullas unas con otras.

Si la ronda no hubiera tenido que haberse las más que con los malhechores nocturnos que había en las calles de París, su oficio hubiera sido aceptable; pero los nobles caballeros de la época, los jóvenes ligeros, eran los primeros que inventaban mil diabluras contra la ronda.

Cuando la ronda dejaba dar un golpe de mano en las calles de París, era castigada, y si se metía con los rateros y malandrines, era zurrada por ellos y después castigada, por poco precavida y poco valiente.

Y como París, la ciudad más inteligente del mundo, ha favorecido siempre con su más profundo desprecio á los desgraciados que se ocupan de su seguridad, cuando la ronda salía zurrada, París, ya espiritual en esta época, se reía á carcajadas.

Habían tenido necesidad reciente-